Ребёнок не умеет проигрывать: как с ним играть и как научить его мириться с проигрышем, не умеет реагировать на замечания 

Что можно и нужно делать

· Хвалить ребенка не столько за результат, сколько за участие в игре.
· Учить получать удовольствие не от результата, а от процесса — комментировать игру (действия) обсуждать интересные моменты.
· Отмечать, как здорово он играл (выполнял) и как вам было с ним классно и интересно.
· Вместе обсуждать ошибки и недочеты.
· Обязательно во время замечания говорить ребенку, как сильно вы его любите вне зависимости от его успеха.
· Мягко показывать, что, даже несмотря на неуспех, сегодня он выполнял лучше, чем вчера или в прошлый раз.
· Говорить, что его достижения в учебе, занятиях очень важны, ведь действие полезно вне зависимости от результата.
· Награждать ребенка значком, наклейкой или чем-то вкусным/приятным за участие в работе, чем бы она ни кончилась.

Говоря об играх и проигрыше, замечаниях важно учитывать, что именно в такие моменты происходит формирование того или иного типа мотивации, который останется с ребенком на всю жизнь. Это будет либо мотивация достижения, либо мотивация избегания неудачи. И та, и та эффективна.
Обратите внимание, нужно учить ребенка переживать неудачи в игре, во время проигрыша ребенок учится переживать неудачи, понимать, что не всегда все дается сразу и что бывают барьеры на пути к достижению цели. Очень важно, чтобы ребенок научился проживать эти переживания. И лучше, когда он делает это вместе с родителем.
После ситуации неуспеха обязательно говорить ребенку: «Даже если ты сегодня не получилось, ты много сделал, и теперь ты чуть лучше, чем вчера.Обязательно в следущий раз у тебя получится».

